

“以旧换新”政策助力

智能家居“圈粉”年轻人

人脸识别系统自动开启家门，预设好的空调吹出适宜温度的微风，扫地机器人在凌晨完成全屋清洁……今年以来，伴随着“以旧换新”政策持续加码，智能家居成为越来越多年轻人的选择。



张先生家安装的智能灯具、窗帘等设备

A 智慧生活场景受追捧

“您好，我是智能管家小智，需要我展示清洁功能吗？”在我市柳北某家电卖场，一台具备AI语音交互功能的扫拖机器人正在向顾客自我介绍。销售人员演示时，只需简单指令，设备就能自动识别户型、规划路线，其配备的毫米波雷达更能精准避开花盆等一些低矮障碍物。现场一对“95后”新婚夫妇对此表现出浓厚兴趣：“这种能对话的清洁电器确实省心，尤其适合我们这种加班族。”

家住首开华润紫云府的张先生去年装修新房时，整套选配了智能家居系统。“通过智能中控屏或手机，可以联动控制全屋9个电器设备。”他举例说，下班路上就能启动热水器预热，冬季回家前远程开启地暖，甚至能根据PM_{2.5}数据自动调节新风系统。“这些科技配置虽然前期投入较高，但长期来看确实提升了生活品质。”

对于家里装修，从事IT行业的小聂同样十分重视。在跑过3家家电卖场后，他最终选择了包括小米、海尔、华为等在内的一系列智能家电。“从拉窗帘到灯光设置，从清洁地板到饭后洗碗，家里的大部分活计儿都不用动手，说话操控就行。”

在人工智能催化下，智能家电正“润物细无声”地渗透到人们的日常生活当中，改变了大家的生活习惯和生活方式。

B 青年消费行为促创新

“现在年轻人选购家电时，首先关注的就是智能互联功能。”某品牌家电导购王女士表示，支持App远程操控、能接入全屋智能系统的产品最受欢迎。她注意到，年轻顾客特别青睐那些能通过单一终端集中管理的设备，比如既能自动投放洗衣液又能识别衣物材质的AI洗衣机。

王女士补充，智能家电市场细分品类众多，且不断有新的细分品类涌现。例如，带屏智能锁、隐藏晾衣机、宠物智能喂食器等创新产品受到消费者欢迎。随着消费者对环保和节能意识的提高，节能型智能家电正成为市场主流。

行业观察人士指出，年轻人的消费偏好呈现三大特征：首先是对“时间成本”的高度敏感，愿意为节省家务时间的设备买单；其次是强烈的科技尝鲜意识，AR试妆镜、AI食材识别冰箱等创新产品往往由年轻群体率先接受；最后是环保理念的深度渗透，具备能源管理功能的智能家电更易获得青睐。

“这本质上是一种生活方式的升级。”家电产业分析师周女士认为，当代年轻人将智能设备视为提升生活效率的工具，比如支持智能投喂的宠物喂食器解决出差困扰，自动调节亮度的智能灯具帮助改善睡眠，“这些需求催生了家电行业的场景化创新”。

C 用户体验痛点待破解

尽管市场热度持续攀升，智能家居的普及仍面临现实挑战。28岁的教师林女士吐槽：“买不同品牌设备要下载对应App，手机里现在有好几个智能家居软件，有点烧脑。”还有消费者反映，部分产品的语音识别准确率不足，老人操作存在困难。

家住五龙口的“00后”小孙表示，控制自家设备需在米家、华为智慧生活、天猫精灵3个平台间切换，“希望以后能出集成功能的App，让智能更智能。”

对此，市社会科学院的马艺菊表示，从年轻人的角度来看，家电产品作为除买房买车外最常见的大件消费，决策过程中必然会更理性，因此决策时间也相对更长。

此外，如今年轻人买的不只是一个参数包装的产品，更是对美好生活的认知与想象。所以，想要“硬控年轻人”，智能家电还需要在操作上更兼容，更方便，与年轻消费者建立深厚的情感“羁绊”。

记者 张慧 文/摄

我市推出系列银发旅游产品

本报讯（记者 张慧）今年5月19日是第15个“中国旅游日”。当日，太原市康养集团与太原市中国旅行社在汾河景区举行“康养+旅游”战略合作签约仪式，并发布系列银发旅游产品，其中既有特色线路，又有康养产品，受到老年朋友关注。

此次发布的特色线路有两条。“红色遵义·康养赤水”是纪念抗战胜利80周年的特别之旅，老年朋友可随团参观党和国家领导人曾经工作生活的地方，追忆峥嵘岁月，饱览大好河山，感受新时代的繁荣景象；“银龄红途·康养庐山”太原至庐山红色养生游发车活动，300名老年朋友可乘坐动车前往历史文化名山庐山，欣赏云雾缭绕的秀丽山峰，探访文化古迹，享受宜人气候，开启难忘的康养之旅。

此次发布的康养旅游产品包括7个。其中，“桂林巴马双氧记·长寿

乡呼吸疗愈6日游”，老年朋友可探访“世界长寿之乡”巴马，在如画山水间呼吸负氧离子，体验深度疗愈；“匡庐福地·颐养六日行”，可在庐山福地远离喧嚣，享受青山绿水间的悠闲时光；“紫塞明珠·疗养之都六日游”，可领略“紫塞明珠”的独特风光，体验专业疗养服务；“三峡史诗·神女赐福”，可沿长江三峡探寻神话传说，感受自然奇观与历史积淀；“巴渝秘境养生七日游”，可深入巴渝秘境，体验特色养生文化与民俗风情；“陇上江南·康养圣境6日游”，可感受陇上江南的秀丽风光，沉浸康养圣境；“《云脉柔光》滇东南气候疗愈6日游”，可沐浴滇东南柔和阳光，体验气候疗愈。

此外，主办方还将举办“太原—娄烦·康养公益‘乡村振兴’助农定制一日游”，老年朋友们可在享受康养之余，为地方发展贡献力量。

“爱意消费”升温 注意保持理性

“520”“521”谐音为“我爱你”，这两天，消费市场刮起一阵甜蜜风，“爱意消费”迅速升温。不光鲜花、巧克力、首饰、香水等成为热销品，连餐饮业、短途游等消费也持续趋热。市消协温馨提醒，热闹消费的背后，还要把握好度，让理性消费成为爱情和生活最长久的守护。

打开购物网站，市民乔远浏览网页，准备给女朋友一个惊喜。他精心挑选了一款巧克力礼盒，包含两盒心形巧克力、肥皂玫瑰花、口红、纯银项链以及6支星空棒棒糖，“甜度”颇高。

“5月20日是我们相爱1周年的日子，这些东西她一定很喜欢。”除了礼物，乔远还预订了轻奢晚餐，在特殊日子里表达浓浓爱意。

记者走访市场时注意到，市内多家珠宝首饰专柜、街边的鲜花店、电商平台上的美妆服饰等，也蹭着这

波热度成功引流，不少年轻情侣为爱买单。网络直播间里，主播们激情满满地推销着各种情侣好物，屏幕上咨询、下单的弹幕不断滚动，热闹非凡。

采访中，记者注意到，相较传统礼物外，部分年轻人追求个性化，通过亲手制作有纪念意义的物品，互表爱意。市民小宋和对象共同编织了一对情侣手链，这种体验式的消费方式，让他们的感情升温。

对此，市消协发出温馨提醒，在消费热潮中更需保持理性。比如，做消费预算，可以避免盲目跟风和冲动消费，不要为了面子或满足一时的虚荣心，让自己陷入经济压力。

他们还特别提醒，消费者在购买商品时，需仔细查看商品的质量、价格和售后服务。尤其购买贵重物品时，一定要保留好购物凭证，以便日后维权之需。

记者 李晓琳